L’insegnamento delle lingue straniere presso il Dipartimento di Scienze Politiche e Sociali
In questo documento vengono riportate informazioni generali sugli insegnamenti linguistici disponibili presso il Dipartimento di Scienze Politiche e Sociali.

Per informazioni dettagliate sui programmi di esame delle singole lingue fare riferimento ai programmi e contattare i docenti dei singoli insegnamenti.
Avvertenza importante! Gli insegnamenti di Lingue Straniere si articolano come segue: attività didattiche integrative svolte da Collaboratori ed Esperti Linguistici (CEL) e insegnamenti ufficiali svolti dai docenti titolari dell’insegnamento. Le attività didattiche integrative sono attività di supporto all’insegnamento ufficiale e devono essere seguite dagli studenti per consentire loro di raggiungere un livello di preparazione linguistica adeguato a seguire con profitto tale insegnamento. Di conseguenza si raccomanda fortemente agli studenti la frequenza sia delle attività didattiche integrative che dell’insegnamento ufficiale.

Si ricorda inoltre di consultare il sito del Centro Linguistico (http://cla.unipv.it/) dove gli studenti possono trovare numerose risorse per l’autoapprendimento.
Laurea
Lingua Inglese
Tutti i curricula prevedono un insegnamento di Lingua Inglese corrispondente a 12 crediti e suddiviso in due moduli (uno al primo e uno al secondo anno).

Seconda Lingua Straniera
A partire dal secondo anno gli studenti devono scegliere una seconda lingua straniera di area europea (francese, spagnolo o tedesco) o di area afro-asiatica (arabo, cinese o giapponese) in base al curriculum prescelto.

Le lingue europee (francese, spagnolo e tedesco) sono suddivise in due moduli, uno al secondo e uno al terzo anno. L’esame finale si sostiene al terzo anno e vale 12 crediti.

Il curriculum Storia e Politica Internazionale prevede una lingua a scelta tra arabo, cinese e giapponese. I corsi sono distribuiti tra il secondo e il terzo anno e sono divisi in tre moduli per un totale di 18 crediti. Due moduli sono obbligatori (12 crediti) e si svolgono al secondo anno, mentre il terzo modulo (6 crediti) può essere inserito al terzo anno tra i crediti a libera scelta dello studente.
B. Lauree magistrali
Attenzione! L’esame di Inglese Avanzato è obbligatorio per tutte i corsi di Laurea Magistrale. Per i corsi che prevedono una seconda lingua si ricorda che lo studente deve scegliere una lingua straniera diversa da quella inserita nel percorso di studi triennale. Ad esempio, se in precedenza lo studente ha sostenuto l’esame di Lingua Francese (I e II, 12 crediti), non potrà inserire tale lingua nel piano di studi della Laurea Magistrale. Per gli studenti provenienti da altro ateneo verrà fatta una valutazione “individuale” dei crediti già acquisiti nella seconda lingua straniera.
Economia, Politica e Istituzioni Internazionali
Primo anno: Lingua Inglese a livello avanzato (6 crediti).
Secondo anno: Seconda Lingua obbligatoria a scelta tra francese, spagnolo e tedesco (6 crediti). Si rimanda a quanto sopra specificato per quanto riguarda i vincoli relativi alla scelta della seconda lingua. 
Governo e Politiche Pubbliche
Primo anno: Lingua Inglese a livello avanzato (6 crediti). Non sono previsti altri insegnamenti di lingue straniere (fatti salvi i crediti liberi a scelta dello studente).
Studi dell’Africa e dell’Asia
Primo anno: una lingua extra-europea a scelta tra arabo, cinese e giapponese (9 crediti).
Secondo anno: seconda annualità della lingua extra-europea (9 crediti) (tot. per lingua extraeuropea 18 crediti), più Inglese Avanzato (6 crediti).
WPIR
Le lingue straniere rientrano tra i crediti a libera scelta dello studente. È possibile scegliere tra i corsi di Academic Writing (3 crediti), arabo, cinese, francese, giapponese, spagnolo e tedesco (tutte da 6 crediti).

Per ulteriori informazioni:
Sito del Centro Linguistico di Ateneo (CLA) http://cla.unipv.it/
Orari ricevimento Collaboratori ed Esperti Linguistici (CEL) http://cla.unipv.it/?page_id=292
Sito di Inglese www.unipv.it/inglesedsps
